

不一样的校企 不一样的魅力

一所学校一座城

“浙纺服院”与宁波服装产业共成长



图为校企合作举办的秋冬时装发布会
王国海 摄

■记者杜成敏 通讯员王国海

10月19日,第21届宁波国际服装节上,由浙江纺织服装职业技术学院与宁波海美服装有限公司联合举办的2018秋冬时装发布会正式开幕。现场,云集了职业买手、业内大咖、时尚达人以及众多时尚主流媒体,可谓宁波服装界的一场盛宴。

时间倒回到1999年,浙江纺织服装职业技术学院前身之一——宁波服装学校正式成立。当年,学校决定参与宁波国际服装节,举全校之力承办了建校之初的第一场时装发布会。这一办,就办了19届。

19年里,学校与宁波纺织服装业都发生了改变,宁波跃升成了中国乃至世界服装界的一颗璀璨明珠,而那一年一场的发布会,也早已成为宁波国际服装节的标志性活动,事实上,它一直悄悄记录着一所学校,与一座城市共同成长的轨迹。

专业为产业而生

服装与服饰设计专业负责人胡贞华,至今还记得1999年的那场发布会。

“发布会现场不在学校,也不在展厅,全校师生都穿上自己设计制作的服装,在宁波最繁华的街道上游行展示。宁波人从来没有看过这种场面,围观的人群水泄不通,一时间引起了轰动。”

正如这场特殊的发布会所表达的意义——学校为服装而生。浙江纺织服装职业技术学院的办学定位,就是服务宁波纺织服装这个地方产业,因此具有鲜明的行业特征。

最初,针对宁波纺织服装产业的需求,学校形成了“一体两翼”的专业格局,以纺织服装、艺术、设计专业为主体,商贸、信息机电专业为两翼,形成一个围绕地方纺织服装产业需求的专业产业链条。

“我们可以和任何一家纺织服装企业,进行从设计、生产到销售的全方位对接。”浙江纺织服装职业技术学院副院长杨威说。

进入“十三五”之后,纺织服装产业已经突破以往以“保暖”和“物美价廉”为主的定位,开始向时尚产业转型升级。宁波,也将时尚产业作为地方产业转型升级的目标。

校企共生共荣

2014年宁波国际服装节发布会上,浙江纺织服装职业技术学院师生为宁波百宏服装制作有限公司设计的多款男装一炮打响,创造了一家分

店一天20万元营业额的历史纪录。此后4年时间里,这家刚起步的服装企业迅速扩张到了全国上百家分店的规模。

这是学校促进当地纺织服装企

业成长的一个缩影。在学校的办学历史里,这种校企共生共荣的例子比比皆是。

太平鸟集团,是近年来宁波服装企业快速发展代表之一,尤其是它的电子商务。去年“双十一”,太平鸟集团销售额达到了近6亿元,成绩的背后,是浙江纺织服装职业技术学院1000多名学生团队的支撑。

学校培养服装电商人才,早在宁波服装企业探索互联网电商之初就已经开始,而通过与太平鸟这样先觉的企业开展校企合作,则积累下了丰富经验。

“我们建立了校企合作工作室,

不少企业直接把电子商务部门放到了学校,给学生提供实战演练场所。”

杨威说,“等到像‘双十一’这样的电

商大潮来临,当地服装企业需要大

量电商人才供应的时候,之前培养

的学生就可以直接为企业服务。”

在宁波博洋服饰集团有限公司,

浙江纺织服装职业技术学院毕业生戴维设计的一组“潮酷”女装,上季度的订货量已占该公司所有女装的40%。

“浙江纺织服装职业技术学院一

直是我们公司的主要人才输入地之

一。”宁波博洋服饰集团有限公司副

总经理项江鹏说:“在我们的生产部

主管里,该校学生占到九成左右的

比例。”

务实,专业基础好,这是项江鹏

对浙江纺织服装职业技术学院毕业

生的评价,他在很多场合,都对学校

表示了感谢之情。

“这两年,我们与学校的合作也

更进了一步,开展了订单班培养,校

企合作育人。”项江鹏说。

目前,宁波当地知名的服装龙头

企业,都与学校开展了深度合作,共

同为整个行业培育人才。同时,学校

还连续6年承担《宁波纺织服装产

业发展报告》的研究编制。

因为对产业的贡献,浙江纺织服

务职业技术学院被宁波市政府授予

宁波服装“产业推动奖”和“教育服

务经济贡献奖”等荣誉。

科研对接产业 帮助企业转型升级

在2016年第二届“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛上,浙江纺织服装职业技术学院的参赛项目——《铁锈——草木染创意面料制作》,以染布的高色牢度、独特的创意、环保的理念,获得了此次大赛创意设计类特等奖,令业界瞩目。

近年来,学校在绿色环保染料研

究领域,走在了全国高职同类专业

的前列,学校目前已有多项研究成

果,而且每一项都与产业紧密结合,可实现产品的直接转化。

该校的先进纺织技术与服装CAD重点实验室,是宁波市高职院校唯一一所市级重点实验室。实验室与维科、博洋、巨鹰、雅戈尔等宁波知名集团企业紧密合作,先后对“纳米电磁脉冲防护织物与服装研究”、“高强度撕裂性能迷彩军服面料的研究”等十余个项目,进行高水平的基础和应用研究,成为国内外学术交流的重要窗口。

此外,学校还为企业直接提供技

术服务。宁波的百隆东方股份有限

公司,是全亚洲色纺纱行业巨头之

一,在浙江纺织服装职业技术学院副

院长陈运能的牵头下,学校师生直

接参与企业技术研发,项目先后获得宁

波市科技进步一等奖、中国纺织工业

联合会科技进步二等奖等。4年前,

宁波的百隆东方股份有限公司跨过了

科研门槛,顺利成为上市公司。

科技研发,不单单推动产业发展,

也要对产业起到引领和支撑作用。

2016年,浙江纺织服装职业技术学

院发布了国内第一个城市时尚指

数研究,在时尚产业快速发展的当

下,填补了国内相关领域研究的空

白。

“将时尚产业发展情况以指数的

形式表达出来,可以更直观地了解各

个城市时尚产业的发展短板,为产

业的转型升级以及政府部门制定政

策提供参考依据。”陈运能说。

此外,学校还通过国际合作办

学渠道,带着企业负责人一起走出去,

及

时了解国际服装产业最前沿的信息。

“我们要把学校变成一座桥梁,

使国际最先进的设计和技术与宁波

对接,尽可能地实现当地企业与国际

市场的对接。”

“我们将学校变成一座桥梁,

使国际最先进的设计和技术与宁波

对接,尽可能地实现当地企业与国际

市场的对接。”

“我们要把学校变成一座桥梁,

使国际最先进的设计和技术与宁波

对接,